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A projekt célkitűzései: 

A biomassza alapú erőművekben és fűtőművekben évente több mint 

30 ezer tonna veszélyes anyagnak minősülő hamu keletkezik. A 

projekt a hamu visszaforgatására  irányul: annak semlegesítésével, 

illetve adalékanyagok alkalmazásával talajjavító szer állítható elő. 

Ezen túlmenően a hamu kálium tartalmától függően gazdaságosan 

megvalósítható eljárással kálium - szulfát és kálium - nitrát állítható 

elő, amely a mezőgazdaságban tápanyag visszapótlásra önállóan, 

vagy komplex műtrágya komponenseként használható. Az erősen 

lúgos K-vegyületektől mentes hamumaradék a tervezett eljárással 

alkalmassá válik talajjavító anyagként való hasznosításra. Az MTA 

TAKI feladata a hamumaradék talajjavító, tápanyag-utánpótoló, 

nehézfém-szennyezés stabilizáló és esetleges toxikus hatásának 

vizsgálata volt.  

 

2010-ben elért 

eredmények: 

A kérdéseket tenyészedény-kísérletben vizsgáltuk. A 

talajvizsgálatok alapján az alábbiakat alábbiak kerültek 

megállapításra: 

A hamumaradékkal a talajok nagyadagú talajjavító meszezése 

is megvalósítható. A hamumaradék tápanyag-utánpótló képességét a 

K és P makrotápelemek talajban bekövetkezett koncentráció-

változásának analízisével vizsgáltuk. Az eredmények azt mutatták, 

hogy a hamumaradék alkalmas a K és P utánpótlás biztosítására.  

A hamumaradék nehézfém stabilizáló hatásának vizsgálata a 

talaj négy különböző oldhatóságú elemfrakciójában bekövetkezett 

koncentrációváltozások nyomon követését jelentette. A 

hamumaradék nehézfém stabilizáló hatása az Pb, Ni és Zn 



szennyezés esetében volt markáns. A többi elem esetében az 

eredmények kevésbé egyértelműek.  

A növényvizsgálatok az alábbi eredményeket adták: 

Vályogtalajon a hamumaradéknak az árpa biomasszájára nem 

volt hatása. A hamumaradék a homoktalajon viszont növelte a 

tavaszi árpa hajtásának tömegét. Az eredmények tehát azt mutatták, 

hogy homoktalajon a hamumaradéknak termésmennyiség-növelő 

hatása lehet. 

Az árpa hajtásának P és K tartalmára a hamumaradék hatása 

kedvező volt. Homoktalajon a P és K felvételének növekedésével 

párhuzamosan a N felvételét is elősegítette. 

Az árpa mikroelem-tartalmát összevetve a talajok analízisénél 

kapott eredményekkel az tapasztalható, hogy a hamumaradék 

talajszennyezést stabilizáló hatása, azaz a növények számára 

felvehető és oldékonyabb elemfrakciók koncentrációjának 

csökkentése nincs szoros összefüggésben az árpa hajtás 

elemfelvételének változásával. 

Az ökotoxikológiai vizsgálatok eredményei: 

A hamumaradék a kísérlet során bemért koncentrációkban 

serkentőleg hatott a talaj mikróbaközösségére. A Sinapis alba 

növényteszt eredménye rávilágított a hamumradék toxicitására, de az 

elvégzett vizsgálatok alapján kijelenthető, hogy 1%-os adagolás 

mellett a hamumaradék alkalmazása nem jelent érdemi környezeti 

kockázatot, szennyezett talaj esetében pedig annak csökkenése 

prognosztizálható. 

A projektből adódó 

gazdasági és társadalmi 

haszon: 

A projekt jelentős mennyiségben keletkező, veszélyes hulladék 

hasznosítását tűzte ki célul, hozzáadott értékkel rendelkező termékek 

előállítása céljából. Ezáltal a projekt kielégíti a fenntartható fejlődés 

három tényezőjének (környezetvédelem – gazdaságosság – 

társadalom) való együttes megfelelést. 

Környezetvédelmi vonatkozású előnye a projektnek, hogy a hamu 

semlegesítéséhez a légkörbe bocsátott füstgáz szén-dioxid tartalma 

kerül felhasználásra, ezáltal csökkentve ezen üvegházgáz légköri 

emisszióját.  A hulladékhasznosításból származik a projekt 

gazdasági előnye. A társadalmi tényezőnek való megfelelés pedig 

termék előállításában, illetve a kísérleti üzem működéséből nyert 

tapasztalatok alapján létrehozandó ipari méretű üzem által teremtett 

munkahelyek számában nyilvánul meg.  

Az új technológia lehetővé teszi az alapanyag beszerzési forrásoktól, 

kálisó-bányáktól való függetlenedést. Az új helyzetnek 

haszonélvezője a magyar mezőgazdaság is.  

 

A hasznosításban 

résztvevő vállalkozók: 

Nitrogénművek Vegyipari Zrt., Bige Holding Kft., Pro Nature Kft. 

 

 

  

 

 


